



砥砺十年 西海岸发出新春动员令

青岛西海岸新区聚力十二方面重点工作 推动全面提质增效

本报2月19日讯 19日，青岛西海岸新区召开全区党建引领高水平安全高质量发展工作会议，动员全区干部群众以党建为引领，强化“打头阵、当先锋”意识，系统推进高质量发展、高水平开放、高水平安全，砥砺十年从头越，团结奋斗再出发，以更加奋发有为的状态推动各项工作提质增效。

会上表彰了2023年度为新区作出突出贡献的优秀企业以及创新突破、乡村振兴、科技成果转化的优秀案例，来自各条战线的11位代表作了表态发言，充分展现了新区人拼搏奋进、善作善成的昂扬姿态，他们用实干担当践行了新区精神、展现了新区风采。2024年是新中国成立75周年，也是青岛西海岸新区获批十周年，具有重要的里程碑

意义。青岛西海岸新区将强化党建统领，牢牢把握新一轮战略发展机遇期，聚力十二方面重点工作，推动全面提质增效。据介绍，十二方面重点工作包括：聚力在落实国家战略上提质增效，加快打造海洋强国战略支点和自贸试验区提档升级，深化体制机制创新；聚力在扩大高水平开放上提质增效，提升开放能级，加大招商引资力度，加快建设世界一流港口；聚力在科技创新引领现代化产业体系建设上提质增效，放大科学装置的引领效应，打好关键核心技术攻坚战，打造科技创新策源地；聚力在培育壮大数字经济上提质增效，坚持数字产业化和产业数字化协同并进，系统构建城市数字底座，推进数据要素市场化改革；聚力在现代服务业发展上提质增

效，激发消费活力，推动生活性服务业高品质提升和生产性服务业高质量发展；聚力在功能区高质量发展上提质增效，突出特质特色，加快推进“131”工程，以标准地推动项目快落地、快开工；聚力在高素质人才队伍建设上提质增效，以科技人才队伍建设为引领，以企业家人才队伍建设为骨干，以技能人才队伍建设为支撑，推动新区成为广大人才大有可为、大有作为的热土；聚力在打造一流营商环境上提质增效，深化“放管服”改革，持续打造法治化营商环境，强化要素饱和性支撑，激发民营经济活力；聚力在提升城市功能品质上提质增效，加快推进城市更新和建设，加强城市精细化管理，深化美丽新区建设；聚力在乡村全面振兴上提质增效，

统筹推进乡村产业、乡村建设、乡村治理水平同步提升，守住粮食安全和不发生规模性返贫两条底线；聚力在保障和改善民生上提质增效，突出就业优先导向，健全住房保障体系，提高教育医疗整体水平；聚力在高水平安全上提质增效，筑牢安全生产底线，全力提升矛盾纠纷预防化解的水平。

站在下一个十年新起点上，新区将坚持使命引领、坚持目标引领、坚持问题导向、坚持系统观念，提高站位、敢作敢为，专业专注、进位争先，向着新时代社会主义现代化示范引领区的目标接续奋斗，在全市高质量发展中彰显新区担当。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 通讯员 陶雯雯）

资本市场“西海岸板块”加速崛起

“一带一路”(青岛)金融服务中心揭牌

本报2月19日讯 19日，“一带一路”(青岛)金融服务中心揭牌仪式举行。仪式上，青岛市金融工作领导小组办公室同中华(澳门)金融资产交易股份有限公司(以下简称“澳交所”)签订战略合作协议，双方将在人才培养、企业投融资、招商引资等方面继续深化合作；融发集团境外债在澳交所挂牌上市，成为青岛西海岸新区今年首单国企境外债，为更多的国企平台发行境外债提供了有益探索和借鉴。

“一带一路”(青岛)金融服务中心

由青岛西海岸新区管委成立、澳交所支持打造，旨在建立提供高质量金融服务的长效机制，将有效推动青澳跨境合作，对于推进青岛市、西海岸新区拓宽企业融资渠道、加速产业转型升级、提升金融开放水平具有重要意义。“金融服务中心将打造‘一带一路’金融桥头堡，必将吸引更多境外资本流向青岛实体经济，为青岛和新区高质量发展注入强劲动能。”中华(澳门)金融资产交易股份有限公司执行委员会主席兼总裁张维春表示。据悉，澳交所于2018年12月12日正式揭牌

运营，是澳门首家提供债券发行、登记、托管、上市、交易、结算等服务的金融机构。在“一带一路”倡议、人民币国际化和粤港澳大湾区协同发展的大背景下，在以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中，澳交所积极与战略合作伙伴以及境内外金融机构、中介服务机构一起，共同推动包含债券业务、ETF指数、权益类交易等诸多业务领域合作，为当地政府和企业提供多维度、多层次的资本市场综合金融服务，助力实现多方共赢。

青岛西海岸新区是国务院批复设立的第九个国家级新区，肩负着经略海洋、自贸试验区建设、体制机制创新等国之重任，2023年地区生产总值迈上5000亿元新台阶、对全市增长贡献率31.2%，为金融创新发展提供了有力的战略支撑。目前，新区拥有各类金融机构242家，存贷款余额突破8000亿元，新增存贷款余额连续两年突破1000亿元，上市公司达19家，资本市场的“西海岸板块”正在加速崛起。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 孙华丰 王鹏）

89个项目入选省市重点项目名单

即墨干出“加速度”拼出“新热度”

2月18日，龙年春节后首个工作日，山东省委、省政府召开全省高水平开放暨高质量招商引资大会，动员全省广大干部群众奋发进取、积极作为，擂响山东高质量发展的战鼓，奏响现代化强省建设的强音。

发展是硬道理，产业是硬基础，项目是硬支撑。即墨区牢固树立“大抓项目、抓大项目”鲜明导向，扭住项目生命线，超前谋划2024年重点项目、超前研究争取政策资金、超前保障提速项目审批，持续加码发力，“拼”出新开局。根据年初省政府公布的2024年省重大项目名单和青岛市政府公布的2024年青岛市重点项目名单，即墨区共有89个项目入选省市重点项目名单，入选项目个数及总投资均居青岛各区市前列。

聚焦先进制造业 壮大实体经济

要“当好壮大实体经济排头兵”，制造业首先要强，高质量的制造业代表着更高的实体经济发展水平。而即墨历来具有深厚的工业底蕴。

即墨围绕六大主导产业，培育完善15条重点产业链，加快构建现代化产业体系。此次7个省重大项目中有6个属于先进制造业。其中，一汽锻造青岛基地项目，将建设国内最大的1.6万吨热模锻压力机及产品机械加工自动线。由青岛云路先进材料技术股份有限公司投资建设的云路万吨级带材生产项



百洋高端仿制药项目现场。

目，是国内唯一单线产能万吨级的非晶带材企业，非晶合金材料市场份额全球第一，生产非晶带材等新产品，目前正在基础施工。

加快重大项目建设 打造发展新引擎

“重大项目”带动“大产业”，“大产业”激发新活力，即墨区始终以谋划储备重大项目作为有力支点，通过加快重大项目建设，打造发展新引擎。

其中，基础设施项目具有坚实的支持作用，作为代表之一——蓝谷至机场快速路项目(即墨段)从2023年1月开始建设，全长33.9公里，是胶东机场“4631”综合交通保障系统中全天候地面快速通道的重要部分。

而新兴产业集聚则会提供强力的拉动作用，在即墨，具有代表性的项目是中电建青岛即墨海上光伏项目，建设115万千瓦海上桩基式光伏发电，是我国首批实现规模化应用的海上光伏项目，当前陆上升压站正在主体施工。

超前谋划项目建设 顶格聚合各项资源

即墨区坚持顶格聚合资源，抢抓发展先机，以想在前、谋在前保障走在前、干在前，全力推动重点项目建设工作打头阵、当先锋、作贡献。

当前，即墨区7个省重大项目已全部实现开工建设，例如，百洋高端仿制药项目主要从事糖尿病、高血压等高端仿制药研发生产，打造智慧仓储及销售为一体的全产业链，项目于2023年底开工建设，不到两个月，办公楼已完成封顶，仓库正在主体建设。广盈精密智能制造项目主要从事汽车零部件智能制造，建成后年产汽车零部件产品约600万件，当前主体建设已完成近60%，施工现场处处涌动着项目建设的“热度”和“速度”。

奋战一百天 确保一季度“开门红”

重点项目作为高质量发展的“牛鼻子”，是经济发展的有力支撑。即墨区按照“10月份拉单子、11月份定盘子、12月份办手续、1月份全面开工”思路，从去年秋季开始全面摸清2024年重点项目底数，形成项目清单，召开多轮专题会议，最终确定2024年全区重点项目285个。

春节后，即墨区坚持“开局就是决战、起步就是冲刺”，开展“奋战一百天”项目建设攻坚行动，推进融通新兴产业园、金岭电器等重点项目集中开工，在全区掀起项目建设新热潮，确保一季度项目建设实现“开门红”。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅 通讯员 孙静秋 刘瀚昌 杨帅帅）